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ACADEMIA TAMARGO $.L.U. [V ]

INTERVALOS, SEMIRRECTAS Y ENTORNOS

INTERVALOS
= ABIERTO (A B)
= CERRADO [A B] . J
SEMIRRECTAS
— ABIERTA (A +o) >
(-w,A) < o
= CERRADA [A+oo] -
[~ A < °
ENTORNOS
= SIMETRICO (a=r,a+r) O . O
a = centro del entorno
r = radio del entorno a—-r<x<a+r
x = cualquier punto del entorno | x—a|<r
= REDUCIDO]a-r,a+r[-{a} o O O

a-r<x<a+r-{a}
O<|x-al|<r

PROPIEDADES DE LAS POTENCIAS

m _n _ _m+n 1

a -a d a =a

am an — am n a0 =1

(am)n — am n n[am - am/n
a"=1/a" a™b" = (a-b)"
1/a"=a" a":b" = (a/b)"

PRODUCTOS NOTABLES

(a+b)* =a® +b? +2ab
(a-b)’ =a? +b? -2ab
a’-b?=(a+b)x(a-h)

ACADEMIA TAMARGO, S.L.
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RACIONALIZACION
VAMOS A DIFERENICAR 3 MODELOS.

, b _bBa _bola
" Ja Jadla a
N b _ bBla™ _brla™

, M __ wmia-vb) _md/a-1h)
" Ja+b [a+b)da-vb) a-b

LOGARITMOS

log,N=E = N =af
El logaritmo en base a de un nimero N es el exponente al que hay que elevar la base para que dé
dicho numero. Se debe saber que:

1. log,1=0

log.a=1

log.a" =n

solo existen logaritmos de numeros positivos

a0d(0,1) U (1,0:0)

uhwnN

OPERACIONES CON LOGARITMOS
log (A-B) =log A +log B

log A/IB=log A—-Log B
log A®=B log A

CAMBIO DE BASE EN LOGARITMOS

_logyN
log, a

ERROR

E, = Errorabsoluto
V, = Valorreal
V,, = Valoraproximado

log, N

ERROR ABSOLUTOE, = |V, -V,

£ E, = Errorrelativo
ERROR RELATIVO E, =—*< E_ = Errorabsoluto
" |V, =Valorreal

ACADEMIA TAMARGO, S.L. 7
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ECUACIONES

ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

-b++/b?-4ac

2a

ax? +bx+c=0 Soluciones X =

A>0 2solucionesealedistintas
Discriminante: A=b*-4[akiA=0 1soluciénreal(doble)

A<0 2solucionegomplejagconjugada)

ECUACIONES BICUADRADAS

Ej.x*+3x*-4=0
Pasos

2 _

X =t
1. Cambio de variable . } St?2+3-4=0
X" =t

2. Resolucién de la ecuacién de segundo grado resultante
- ~3+(-37 -400{-4) -3+5 {t =1

21 2 t=-4
3. Deshacemos el cambio de variable
x> =1 x* = -4
X=+/1==+1 X = ++/— 4 No tienesolucionreal

ECUACIONES IRRACIONALES

Ej.vx+3-5=2[x-14
Pasos

1. Aislar el término que contiene el radical en uno de los miembros de la ecuacion.

VX+3=2x-14+5
JX+3=2x-9

2. Eliminar el radical del término aislado, elevando al cuadrado los dos términos de la
ecuacion.

(\/x + 3)2 = (2x— 9)2 NOTA: Fijémonos que pueden formarse productos notables.
X+3=4x* +81-36x

3. Agrupar términos semejantes
X+3=4x* +81-36x
—4x* +37x-78=0
ACADEMIA TAMARGO, S.L.
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NOTA: Si todavia quedase algun radical en la ecuacion se repite el proceso,
hasta eliminar los radicales.

4. Se soluciona la ecuacidn resultante

. ~37+ 372 -4[{-4)(-78) _-37+11 |x, =26_13
=6

8 4
20(- 4) -8 X,

5. Comprobar resultados, para ello sustituimos en la ecuacion inicial los valores obtenidos y
tenemos que obtener el mismo valor a ambos lados del igual.

. Pmax:%%/ ‘ﬁ§+3—5¢2d§—14NOES$1.
4 4 4

\J6+3-5=2[6-14
e Para xX=6 3-5=12-14
-2=-2

Por lo tanto la solucién es Xx=6.

NOTA: En una ecuaciodn irracional, puede ser que todos los resultados obtenidos de
resolver la ecuacidn sean solucidn valida, que sélo lo sea uno de ellos o que no sea
ninguno.

RESOLUCION DE ECUACIONES GRADO SUPERIOR A 2-RUFFINI

Ejemplo: P(x)=x® = 7x* + 7x +15

Para resolverlo, si se puede, se prueba por todos los divisores del ultimo término hasta dar con el
gue nos haga de resto 0.En este caso los divisores de 15 son +1,+3,+5,+15

Para comenzar lo mds correcto es pensar con que numero se obtiene 0 en ultimo lugar. Si no
aconsejamos seguir un orden. En este caso empezamos en los positivos de menor a mayor

Por 1

[y
|
[e)}
[y

Como no obtenemos 0 en el ultimo miembro (resto), seguimos probando por los demas divisores.

ACADEMIA TAMARGO, S.L.



ACADEMIA TAMARGO §.L.U. | *

MATEMATICAS 42 E.S.O.

1 -7 7 15 NOTA: En el caso que la ecuacion
fuera superior a orden 3. Si fuera
posible tendriamos que repetir el
proceso con los resultados
obtenidos tantas veces como sea
3 3 -12 -15 necesario hasta conseguir el
1 -4 -5 @ objetivo de poder formar una
ecuacion de segundo grado.

Como salié de resto 0 es raiz del polinomio, en
el caso de que no hubiera salido 0 se sigueprobando. Como nos queda un polinomio de orden 2
podemos resolverlo directamente.

Ejemplo: x> —4x-5=0

x:_(_4)i\/(_4)2 ~400-5) _ 42436 _
20 2
% :4;6:—1
2

Por lo tanto: /

Las raices del polinomio P(x) son-1, 3,5
Descomposicidn factorial P(x)= (X +1) [{x —5) [{x — 3)

INECUACIONES
INECUACIONES DE PRIMER GRADO
Se escriben de la siguiente forma:

e Menoroigual ax+b<0

* Menor ax+b<0

e Mayor ax+b>0

* Mayoroigual ax+b=0

La solucién de una ecuacién es el conjunto de valores que verifica la inecuacion. La solucién la
podemos expresar mediante un intervalo o una representacion grafica.

Ejemplo:

2x-1=23x+7

2Xx—-3x=7+1

- X
@ A NOTA: al cambiar el signo a la incégnita se cambia el sentido al simbolo de
XS~ comparacién

ACADEMIA TAMARGO, S.L.

10



ACADEMIA TAMARGO §.L.U. | *

MATEMATICAS 42 E.S.O.

Y
INECUACIONES DE SEGUNDO GRADO
Para resolverlas:
1. Seigualan a ceroy se resuelve como ecuacion de segundo grado.
_—3+5_
= =1
/ 2

x> +3x—-4>0 « = —-3+F - 400 4) -3+/9+16 -3¢ 5_
x2+3x-4=0 201 2 2 \

_ -3-5 _—

2
2. Se representa las soluciones en la recta real. Y se dan valores a la expresiéon comprendidos
entre las soluciones obtenidas en el punto anterior. En este caso escogeremos el -10,el 0y
el 4.

(-10)* +30{-10)-4=100-34=66>0
(0)? +30{0)-4=-4<0
(4 +3@-4=28-4=24>0

Se observa en la inecuacién que nos pide que sea mayor o igual que 0, X +3X-@0. Por
lo tanto la solucion son aquellos intervalos que al sustituir un valor en la ecuacién'que este
dentro del intervalo nos de una solucién mayor que 0. En nuestro caso los intervalos
solucién son (— 00,—4) O (1,+00)

M M

— + 00

-4 1

NOTA: Para representarlo sobre la recta real o para dar la solucion en forma de intervalos, hay

e .. <0>
gue tener en cuenta que si la inecuacién es mayor o menor ( 0 ), al dar los resultados en

forma de intervalo se forman con paréntesis y en la recta real sin relleno. En cambio si en la

. .. . . <o0> .
inecuacion es mayor igual o menor igual (— B —) al dar los resultados en forma de intervalo se

forma con corchetes, y se representa mediante puntos con relleno.
NOTA: El infinito siempre se representa en el intervalo con un paréntesis.

INECUACIONES RACIONALES
. X+2
Ej. <0
x-3
Para resolver este tipo de inecuaciones se iguala a cero el numerador y el denominador. Y con los
valores obtenidos se representa en la recta real igual que en el punto anterior, y se sustituye en la

ecuacion para conocer si el valor que toma la funcidn es positivo o negativo.

ACADEMIA TAMARGO, S.L. 11
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NOTA: Los resultados se representan de forma igual que en las ecuaciones de Y

segundo grado. Lo unico que el resultado obtenido de igualar el denominador a
cero es siempre abierto es decir en forma de intervalo se representa con paréntesis o sin relleno
si es graficamente.

X+2=0x-3=0
X=-2 Xx=3

M

— 00 -2 3 + o0

Sol. [2,3) El 3 es abierto ya que no se puede dar ese valor por estar en el denominador, ya que nos
guedaria una fraccidon cuyo denominador es nulo.

CLASIFICACION DE LOS SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

ax+by=k; _
Dado este sistema
cx+dy =Kk,
Clasificacidn de los sistemas:
. . . .a _C
1. Elsistema es compatible determinado si — # —
c d
. o . .a_c _k
2. Elsistema es compatible indeterminado si — = — =
c d Kk
, , , .a_c_k
3. Elsistema esincompatible si — =—# —
c d Kk,

Métodos de resolucién: Sustitucion, igualacion, reduccion y grafico

SISTEMAS DE INECUACIONES DE UNA SOLA INCOGNITA

Se resuelve cada inecuacidn por separado, y se representa sobre la misma recta las dos soluciones
obtenidas. Aquellos puntos donde coincidan seran la solucidn del sistema.

Ejemplo

{2x—12—2x+3 /

3X+2X<15 - [ [ [ T T T\ >
JITTTTN

2x-1>-2x+3  3x+2x<15 1 3

2x+2x=24 5x <15

4x =4 X<3 SMLLQ

x=1

ACADEMIA TAMARGO, S.L. 12
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TRIGONOMETRIA

R=1
k o sena a o

catetoopuesto_ b
hipotenusa a

semr =

coseca = a_ i(sem #z0)
b semr

nti a 1
_ Catetocontiguo_ ¢ seqy =2 = (cosa #0)

hipotenusa a ¢ cosa
_ catetoopugstozg cotga = C _cosa _ (tga £0)
catetocontiguo ¢ b semr tga

SIGNOS EN LOS CUADRANTES

_ 12 CUADRANTE | 22 CUADRANTE | 3° CUADRANTE | 40 cUADRANTE

+ + + + +
+
1
1

180° 2702 3602

ACADEMIA TAMARGO, S.L. 13
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ECUACIONES FUNDAMENTALES DE LA TRIGONOMETRIA

sefa+cosa=1

dividimos por dividimos
cos2a sen?a
serfa coSa _ 1 serfa  cosa _ 1
cosa cosa cosa serfa serfa  serfa
tg’a+1=seC a 1+cotg’a = coseCa
TEOREMA DEL SENO
Se utiliza con tridngulos no rectangulos.
a _ b _ ¢

senA senB senC

TEOREMA DEL COSENO

Se utiliza con triangulos no rectangulos.
a’? =b? +c? - 2bccosA
b? = a® +¢? - 2accosB

c2 = a? +b? — 2abcosC

TRIANGULOS EN EL PLANO. TEOREMA DE PITAGORAS

En un tridngulo rectangulo la suma de los cuadrados de los catetos es igual al cuadrado de la hipotenusa.
Si los lados de un triangulo verifican la relacién de Pitagoras, el triAngulo es rectangulo.

Co h2 = C12 + C22

Ca

TEOREMA DE TALES
A'B'C LABC

m|QJ_ Oo Wo >o

ACADEMIA TAMARGO, S.L.
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A B’ (o D’ E’

Si cortamos las rectas r y s por una serie de rectas paralelas, los segmentos determinados en una
de ellas son proporcionales a los segmentos correspondientes determinados en la otra.

TEOREMA DE LA ALTURAY DEL CATETO

A’i{

I .7

: m = es la proyeccion del cateto c sobre la
c | b hipotenusa

| ,

h! n-> es la proyeccion del cateto b sobre la

I .

I hipotenusa

: h - eslaaltura

B m n C

a

TEOREMA DEL CATETO: Un cateto es media proporcional entre la hipotenusa y su proyeccién
sobre el.

b’=nla

TEOREMA DE LA ALTURA: La altura relativa a la hipotenusa es media proporcional antre los 2
segmentos que dividen a esta

h? =m(h

ACADEMIA TAMARGO, S.L. 15
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GEOMETRIA PLANA

Suponemos dos puntos:
A (Xa, Ya) B(Xs» Ys)

Componentes de un vector: Son las proyecciones del vector sobre los ejes coordenadas. Para
hallar las componentes se resta el punto extremo menos el punto origen origen.
Xg — X, — PComponente

AB=[x =Xy, Vg -
% = %a, Yo = ¥l Vs — Ya — 2Componente

Vector fijo: Todo par ordenado de puntos AB.

Vg =V

Ya

E:(6—1,2—3)7

18(6,2)

Modulo de un vector: Es el valor numérico del vector. Es la distancia entre el origen y el extremo.
— AR — 2
d(A’ B) - ‘AB‘ - \/(XB - XA)2 + (yB - yA)

Ejemplo: Tomando como referencia los datos del ejemplo

d(A B)= ‘Ei{ = /(6-1)2+(2-3) =52 +(-1)2 =25+1=/26= 51
Direccion: Es la recta sobre la cual se mueve el vector. /
Sentido: Es el de |a flecha. (origen-Extremo)

Vector libre: Es el conjunto de todos los vectores fijos equipolentes entre si o conjunto de todos

los vectores fijos con las mismas componentes.

Punto medio de un segmento: Es el punto que esta a igual distancia de los extremos del
segmento.

PM:(XA+XB yA+yBj

2 2
Ejemplo:

Dado el Punto A=(1,3) y el Punto B=(6,2) PM = [1+ 6 3+ 2) = [%gj

2 2

ACADEMIA TAMARGO, S.L. 16
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OPERACIONES CON VECTORES
SUMA DE DOS VECTORES LIBRES:

u=(u,u,) vy v= \ADE u+vs= (ul Vv, U, +V2)

Esto originara un nuevo vector W= (u1 +V,,U, +v2)
Ejemplo:

u=(23) yv=3D): u+v=(2+33+1)=(54):w=(2+33+1)=(54)

Representacion grafica %

y

v=(31)

c
1
~
N
wW
p

u+v=(2+33+1)=(54)

wX

DIFERENCIA DE DOS VECTORES LIBRES:
U=(U,U)y v=(V,V,):u-v= (u1 —Vi, U, _Vz)
Esto originara un nuevo vector X = (ul =V,U, —vz)
Ejemplo:

u=@23) yv=@3D):u-v=(2-33-1)=(-12)

Representacion grafica:

-~ y
5__
4__
4v = (3))
21 —
u = (2,3)
A4
(2-33-1)=(-12) . . . X
> i) T P 5 ’

NOTA: Es el que resulta de sumar el primero con el opuesto del segundo

Producto de un nimero por un vector: k u= (ku,u,)
Ejemplo:
u=(23) k=3 3u=y=(2x33x3)=(69)

ACADEMIA TAMARGO, S.L.
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Representacion grafica

-~ a

y y
9_»
3t i
~ 71 3u=y= (2x33x3)=(69)
u= (23 Nl

- X

,_Hk
o
ot
5N
1

PRODUCTO DE DOS VECTORES
u= (ul,uz)yv = (vl,vz):uﬂ/:u1 B/1+u2 B/Z

El producto escalar de dos vectores también se puede expresar como el médulo del primer vector
por el mdédulo del segundo vector y por el coseno del angulo que forman.

Gﬁ/:‘ﬁ E'f/‘@:osa

CARACTERISTICAS A TENER EN CUENTA DE LOS VECTORES

e Cuando un vector tiene como origen el punto (0,0) (origen de coordenadas) sus
coordenadas coinciden con las del extremo.

¢ Un vector queda determinado si se conoce su mddulo, su direccion y su sentido.

¢ Dos vectores tienen la misma direccidn si estan situados en la misma recta o en rectas
paralelas.

e Para hallar un vector perpendicular a otro, se permutan las dos coordenadas y a solo una
de ellas se les cambia el signo (el signo se puede cambiar indistintamente a cualquiera de
las dos coordenadas).

¢ Vectores equipolentes: Son los que tiene el mismo maodulo, la misma direccidén y el mismo
sentido.

Ejemplo de vectores equipolentes:

POO) o o o
Q(Z’Z)}PQ—(Z 02-0)= (22)
RA-D| s o a1 ran
s@)) }RS—(S 11-(-1)=(22)

A continuacién los veremos en su representacion grafica

ACADEMIA TAMARGO, S.L. 18
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y
4_ -

VECTORES EQUIPOLENTES

w X

#__
o
N
=

ECUACIONES DE LA RECTA

Vamos a hallar la ecuacién de la recta a partir de un vector y un punto de la misma.
Partimos de la siguiente situacién inicial:
* Llarectapasa porunpunto P=(x,VY,)

+ tiene como vector director V= (Vl,Vg).

. t D D (Numeros Reales)

Ecuacién vectorial :!(X, y) = (X, y,) + t(vy, V)

NOTA: t es un parametro que indica el nimero de veces que un vector unitario esta contenido
en el vector director.

. - = +
Ecuaciones paramétricas — X Xl tVl

<
11

y1 + tV2

Despejamos t en las dos ecuaciones e igualamos las expresiones obtenidas. Para obtener la
ecuacion continua.

Ecuacion continua >

Multiplicamos en cruz e igualamos a 0. Cambiamos V,por Ay —V, por B, lo restante por C. Para
obtener la ecuacion de la recta en forma general o implicita.

ACADEMIA TAMARGO, S.L. 19
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V2 l]X Xl) Vl(y yl
v, [X-v, X =v, [y-v, [y,

@ ?VzD( v By 70

IAX + By + C = 0 | ————>Ecuacién General o implicita

NOTA: para hallar el vector director de la recta partiendo de la ecuacion general es (-B,A).

Despejamos y para obtener la ecuacion de la recta en forma explicita.

Y = ix . S‘
B B \
Ecuacion explicita
[Y = mx +n| (_-A
\ B
<
-C
n=—
\ B

La expresién mas utilizada es la segunda donde m es la pendiente y n es la ordenada en el origen.

m=tg o

Ecuacién Punto-Pendiente Y Y1~ m(x - x,)

POSICIONES RELATIVAS DE DOS RECTAS

Si nos dan las rectas en forma explicita:

ACADEMIA TAMARGO, S.L. 20
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y =mx+n } —sea@ntes-|— paralelas—|—coincidengs
=

y=mx+n m# m m=mn m=ni;n=n

Si nos dan las rectas en forma de ecuacién general:

FUNCIONES

DOMINIOS

1. FUNCIONES POLINOMICAS: El dominio son todos los reales

2. FUNCIONES RACIONALES: El dominio son todos los reales menos los valores que anulan el
denominador

3. FUNCIONES IRRACIONALES: Son todos los valores que hacen el radicando positivo o cero

4. FUNCIONES LOGARITMICAS: Son todos los valores que hacen el logaritmo mayor que cero

FUNCION CONSTANTE

a) Domf=TR
b) Imagen =k

c) Simetrias f(x) = f(-x) = par

FUNCION IDENTIDAD X

a) Domf=TR Y //
b) Imagen=TR //
c) Simetrias: f(x) =-f(-x) = impar /
/w X

d) Crecimiento: crecimiento en todo el domf

Bisectriz del 1%y 3* cuadrante

FUNCION DE PROPORCIONALIDAD DIRECTA (F. LINEAL) [Y=m4]

a) Domf=R
= Y
b) Imagen =TR Lm0
c) Simetrias: f(x) = -f(-x) = impar ~ /
m> 0= crecientel] e
d) Monotonia ) S~ X
m< 0= decreciera] m<0

ACADEMIA TAMARGO, S.L.
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FUNCION AFIN

a) Domf=TR
b) f(D)=TR Y / m>0
c) Simetrias: no tiene
m> 0= crecientd]
d) Crecimiento .
m< 0= decrecierd [] X
m = pendiente m<0
n = ordenada en el origen
Py — 2
FUNCION CUADRATICA [y =aX" +blx+c
a) Domf=TR
b) {a >0 f(D) =[y, +o) v
a< 0 = f(D) = (— 00,yV] V(XY “‘Iy a>0 /
Vo[- ""“.‘ /
crecientgx, ,+o) / \ \
a>0=> ) [\ N/
decrecieng (-, x, ) / \|/
crecientg— «, x, ) \a NG

c¢) Crecimiento

decrecien(x, ,+o)
x, =2
2a

Vértice ( bj ( j
2
FUNCIONES POLINOMICAS Iy =aX" +b "™ +cX"* +...+d

y=ax*+ b+ o’ +dx+e
y

a) y=ax +bx*+cx +d

y
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FUNCION DE PROPORCIONALIDAD INVERSA

a) Domf=TR -{0} il
k>0

b) Imagen =TR - {0}

c) Simetria f(x) = -f(-x) = impar

k
y==
X

d) Crecimiento
k >0 = decreciente enD
k <0 = creciente enD

FUNCIONES RACIONALES

_ax+b

Siendo P(x) y Q(x) polinomios. Ej.: y =
cx+d

a) Domf =TR - {valores de x que anulan al denominador}
Domf={xDTR/cx+d¢0}=TR-{—g}

b) Cortes con los ejes =
ejex:>y=0:>ax+b=0:x=_?b

. b
ejey:>x=0:>y=a

| k<O

horizontal = y =
c) Asintotas

10 |w

. d
verticales = x = —
c

Ejemplo

2x+1
X+3

a) Domf={x0OR/x-3#0}=TR-{3}

Vamos a representar y =

b) Cortes con los ejes = 20 +1

0-3

horizontal = vy = a- 2
c) Asintotas d
verticales= x =— =

c

ejey > x=0=y =—=_?1:>P2(O,—1/3)

| x=3

ejex:>y=0:>2x+1=0:>x=_71:>P1(—1/2,0)

y:

— v

ACADEMIA TAMARGO, S.L.
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FUNCIONES EXPONENCIALES

a) Domf=TR
b) Recorrido = (0,+) \ |
c) Puntos de corte: (0,1) \ /

d) Crecimiento ‘
a > 1= creciente en todo el dominio S
0 < a < 1= decreciente en todo el dominio il I —

e) Asintotas: y =0 es una asintota horizontal

FUNCIONES LOGARITMICAS y=log, x

a) Domf =(0,+) y | )
b) Recorrido =R | /]
c) Puntosde corte: (1,0)y (a,1) y=a" / -

d) Creciminiento A/ X
a > 1= creciente en todo el dominio o “

0 <a < 1= decreciente en todo el dominio e ,

|

| y=log.x

e) Asintotas: x =0 es una asintota vertical

La funcién exponencial y la funcién logaritmica son funciones reciprocas. Son simétricas
respecto a la bisectriz del 1*" cuadrante

PROBABILIDAD

DEFINICION DE LA PLACE

ndecasosfavorablesalsucesoA

P(A) = -
n°decasogosibles

DEFINICION AXIOMATICA
La probabilidad es una funcion que asigna a cades® A de E un nimero real P(A),
gue cumple los siguientes axiomas:

P)0o<sP(A)<1
) P(E)=1
) P(AOB) =P(A) +P(B) siA n B=0 (sucesosincompatithes)

Consecuencias:

P(A) =1- P(A)
P(AOB)=P(A)+P(B)-P(An B) siA n B#[ (sucesoscompatible)
P(A)<P(B) siAOB

PROBABILIDAD CONDICIONADA

P(An B) p(s/ ) = PAB)

P(A/B) =" ,
(B) P(A)

ACADEMIA TAMARGO, S.L. 24
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SUCESOS INDEPENDIENTES Y DEPENDIENTES

Dos sucesos Ay B son independientes cuando el resultado obtenido en el primer suceso
A no influye en el segundo suceso B:

P(A/B)=P(A) o P(B/A=P®B) = P(AnB)=P(A)P(B)

Dos sucesos A y B son dependientes cuando el resultado obtenido en el primer suceso
A influye en el segundo suceso B:

P(A/B)ZP(A) o P(B/AZP{B) = P(AnB)=P(AP(B/A)

DIAGRAMA DE ARBOL

Si un primer experimento puede hacerse de n maneras diferentes y un segundo
experimento puede hacerse de m maneras diferentes, los dos experimentos juntos pueden
hacerse de n X m maneras diferentes.

El diagrama de arbol es una herramienta que nos facilita la aplicacion de este principio
(principio general del recuento).

Ejemplo: Una urna con 2 bolas rojas, y 3 azules. Se dispone también de un dado. Y se pide
calcular las siguientes probabilidades:

a. Saber la probabilidad de sacar una bola roja y después un dos
b. Saber la probabilidad de sacar una bola roja y un nimero par.

Para ello construimos el diagrama de arbol. Aunque se podria hacer sin construir todo el
diagrama, asi se puede utilizar de guia para futuros ejercicios.

En este diagrama se trata de representar las diferentes opciones que tenemos, junto con la
probabilidad de obtener cada una.

1 (Ej - 2 ><1 = = = £ Probabilidaddesacamunabolarojay unl
6 5 6 30 15
1 = g><1 =i = 1 Probabilidaddesacamunabolarojay un2
2 6 5 6 30 15

3 1 aExizi:iProbabiIidad:lesacamnabolarojayun3
6 5 6 30 15
Bola 2
roja
! S 4 (}j N Zx} 2.1 Probabiliddlesacaunabolarojay un4
6/ 5 6 30 15
(Ej - 2 ><1 2.1 Probabilidaddesacamunabolarojay un5
5 6 5 6 30 15

o))
7 N\
ok
N—

N 2 X L = 2 = 1 Probabilidaddesacamunabolarojay un6
5 6 30 15

ACADEMIA TAMARGO, S.L. 25



Bola

azul
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Apartado a. Esta probabilidad ya la da el diagrama de arbol directamentey es —
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l

glwolw glw vlw Olw
X

!

!

l

oOlRr ok ol ol OlF
1

X

olw

X
= OoOlRk

X

X

ol o
| o

3 1

VvV

% =— =— Probabilidaddesacamunabolarojay unl

30 10

R oOlk, o

= % Probabilidaddesacamunabolarojay un2
—=—= % Probabilidaddesacamunabolarojay un3
= % Probabilidaddesacamunabolarojay un4

—=—= % Probabilidaddesacamunabolarojay un5

=—= % Probabilidaddesacamunabolarojay un6

Apartado b. En este caso tenemos que sumar las probabilidades de sacar un 2 un 4 y un 6.

1
+

15 15 15

3

TABLA DE CONTINGENCIA

T —g Es la probabilidad de sacar una bola roja y un nimero par.

A A TOTAL
B P(An B) P(An B) P(B)
B P(An B P(An B P(B)
TOTAL P(A) P(A 1
SISTEMA COMPLETO DE SUCESOS
Familia de sucesos Ay, A,,...,A,, de sucesos de S que cumplen:
a) Son incompatibles dos a dos, AnA=0
b) La unidn de todos ellos es el suceso seguro UA=E

i=1
TEOREMA DE LA PROBABILIDAD TOTAL
Sea Ay, A,,...,A, un sistema completo de sucesos tales que la probabilidad de cada uno de
ellos es distinta de cero, y sea B un suceso cualquiera del que se conocen las

probabilidades condicionales P(B/A), entonces la probabilidad del suceso B viene dada por
la expresion :

P(B) = P(A)[P(B/ A) +...+ P(A,)P(BI A,) = L P(A) (P(B/ A)
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ESTADISTICA

MEDIDAS DE DISTRIBUCION CENTRAL (MEDIA, MEDIANA Y MODA)

MEDIA:

Es la medida de posicion central mas utilizada, la mas conocida y la mas sencilla de
calcular, debido principalmente a que sus ecuaciones se prestan para el manejo algebraico, lo
cual la hace de gran utilidad. Su principal desventaja radica en su sensibilidad al cambio de uno
de sus valores o a los valores extremos demasiado grandes o pequefos. La media se define
como la suma de todos los valores observados, dividido por el nUmero total de observaciones.

Sumadetododos valoreobservado
NUmerototaldeobservacioes

Mediaaritmética=

MEDIANA:

Con esta medida podemos identificar el valor que se encuentra en el centro de los
datos, es decir, nos permite conocer el valor que se encuentra exactamente en la mitad del
conjunto de datos, después que las observaciones estén ubicadas en una serie ordenada. Esta
medida nos indica, que la mitad de los datos se encuentran por debajo de este valor y la otra
mitad por encima del mismo. Para determinar la posicidon de la mediana se utiliza la férmula.

Posiciéndela mediana= NTH

MODA:
La medida modal nos indica el valor que mas veces se repite dentro de los datos.

MEDIDAS DE POSICION: CUANTILES

Los cuantiles son valores de la distribucidn que la dividen en partes iguales, es decir, en
intervalos, que comprenden el mismo numero de valores. Los mas usados son los cuartiles, los
deciles y los percentiles.

¢ PERCENTILES: son 99 valores que dividen en cien partes iguales el conjunto de datos
ordenados. Ejemplo, el percentil de orden 15 deja por debajo al 15% de las observaciones, y
por encima queda el 85% de ellas.

¢+ CUARTILES: son los tres valores que dividen al conjunto de datos ordenados en cuatro
partes iguales, son un caso particular de los percentiles:

» El primer cuartil Q 1 es el menor valor que es mayor que una cuarta parte de
los datos (N/4)

» El segundo cuartil Q 2 (la mediana), es el menor valor que es mayor que la
mitad de los datos (2N/4).
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» El tercer cuartil Q 3 es el menor valor que es mayor que tres cuartas partes de
los datos (3N/4).

¢ DECILES: son los nueve valores que dividen al conjunto de datos ordenados en diez partes
iguales, son también un caso particular de los percentiles.

MEDIDAS DE DISPERSION ABSOLUTAS

VARIANZA:
( s?): Es el promedio del cuadrado de las distancias entre cada observacién y la media
aritmética del conjunto de observaciones.

DESVIACION TiPICA:

(s): La varianza viene dada por las mismas unidades que la variable pero al cuadrado,
para evitar este problema podemos usar como medida de dispersion la desviacién tipica que se
define como la raiz cuadrada positiva de la varianza.

RECORRIDO O RANGO DE UNA MUESTRA:

(Re). Es la diferencia entre el valor de las observaciones mayor y el menor. Re = Xmax - Xmin

MEDIDAS DE DISPERSION RELATIVAS

COEFICIENTE DE VARIACION DE PEARSON:

Cuando se quiere comparar el grado de dispersion de dos distribuciones que no vienen
dadas en las mismas unidades o que las medias no son iguales se utiliza el coeficiente
de variacion de Pearson que se define como el cociente entre la desviacion tipica y el
valor absoluto de la media aritmética.

CV representa el numero de veces que la desviacion tipica contiene a la media
aritmética y por lo tanto cuanto mayor es CV mayor es la dispersion y menor la
representatividad de la media.
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